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Série n : 3 (résolution d’un programme linéaire) 

Exercice n :1 

Résoudre les programmes linéaires suivant en utilisant la méthode du simplexe : 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝑚𝑎𝑥 𝑍 = 2𝑥ଵ + 𝑥ଶ

𝑠𝑜𝑢𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑟𝑎𝑖𝑛𝑡𝑒𝑠 
2𝑥ଵ + 𝑥ଶ ≤ 8
𝑥ଵ + 𝑥ଶ ≤ 5
𝑥ଵ, 𝑥ଶ ≥ 0

                    

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝑚𝑖𝑛 𝑍 = −3𝑥ଵ + 5𝑥ଶ

𝑠𝑜𝑢𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑟𝑎𝑖𝑛𝑡𝑒𝑠 
2𝑥ଵ − 1𝑥ଶ ≤ 4
𝑥ଵ − 3𝑥ଶ ≤ 4

𝑥ଵ, 𝑥ଶ ≥ 0

 

 

Résoudre ce programme linéaire en utilisant la méthode adéquate à part la méthode 
graphique. 

 

Exercice n : 2 

On considère le programme linéaire suivant : 

Soit     (p0)      

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

𝑀𝑖𝑛 𝑍 = 2𝑥ଵ − 𝑥ଶ + 𝑥ଷ

𝑥ଵ + 𝑥ଶ − 𝑥ଷ ≥ −2
−𝑥ଵ + 𝑥ଶ + 2𝑥ଷ ≤ 1

𝑥ଵ + 𝑥ଷ = 1
𝑥ଵ ≥ 0, 𝑥ଶ ≥ 0, 𝑥ଷ ≥ 0.

 

1) écrire le programme  (p0) sous la forme standard (p) : 

(p)     ൝
𝑀𝑖𝑛 𝑧(𝑥) = 𝑐்𝑥

𝑥 ∈ 𝑈 = {𝑥 ∈ ℝ௡/𝐴𝑥 = 𝑑 𝑒𝑡 𝑥௜ ≥ 0, 𝑖 = 1, , , 𝑛} 

Où n, c, d, A sont des données à déterminer. 

2) Vérifier que 𝑥̅ = (
ଵ

ଷ
, 0,

ଶ

ଷ
,

ହ

ଷ
, 0)T est un sommet de U. 

3) Résoudre par la méthode du simplexe le programme linéaire (p) et déduire un vecteur de ℝଷqui réalise le 
minimum de (p0). 

4) Transformer le programme  (p0) en un programme linéaire de dimension 2. 

5) Résoudre graphiquement le programme linéaire de dimension 2. Comparer la solution obtenue par la 
méthode graphique et la solution obtenue par la méthode du simplexe 

Exercice n : 3 

Soit     (p0)      ൞

𝑀𝑖𝑛 𝑍 = 𝑥ଵ + 2𝑥ଶ

𝑥ଵ + 2 ≤ 2
𝑥ଵ + 𝑥ଶ ≥ 1

𝑥ଵ ≥ 0, 𝑥ଶ ≥ 0.

            (p1)      ൞

𝑀𝑖𝑛 𝑍 = 𝑥ଵ + 2𝑥ଶ

−2𝑥ଵ + 4𝑥ଶ ≤ 3
−2𝑥ଵ + 4𝑥ଶ ≥ 4
𝑥ଵ ≥ 0, 𝑥ଶ ≥ 0.

 

 



1) Résoudre par la méthode Big M le programme (p0). 

2) Résoudre graphiquement le programme linéaire (p1). 

3) Résoudre par  la méthode Big M le programme (p1). 

 

. 


